
 

Compte-rendu de réunion 

Groupe de travail Mutualisation 

29 avril 2010 

Lieu : MTD 

Organisme Représentants 
CG 30 – responsable du GT Mutualisation Laurent Pigache 
CR LR Pierre Trilles 
Ville de Sète Christian Brunetti 
SDIS34 Yves Jazeron 
CCRVV Laurent Blum 
EID Mathilde Aucerne 
CG 48 Jerome Legrand 
PONT Entente Emilie Grenaud 
DRAAF LR Catherine Foyer-Benos 
CAM Marc Aparicio 
DREAL LR Eric Gay 
SIIG Dorian Constant 
IGN Pierre Laulier 
IGN Thierry Poncelin 
Président SIG L-R Philippe Petit-Hugon 
SIG L-R Clément Diot 
SIG L-R Silvan Coste 
Excusés  
CG 34 Marie Terrier 
CG 34 Marie Languepin 
PMCA Frédéric Carvalhais 
AURCA Serge Herviou 

 
Rédacteur : Silvan Coste 
Validé par le responsable de groupe : oui  
Diffusion :  
Version provisoire : Philippe Petit-Hugon, Laurent Pigache 
Version validée : Tous membres du GT  

� Association SIG L-R 
500 rue Jean-François Breton  
34093 Montpellier Cedex 5 - France 

� www.siglr.org 
animateur@siglr.org 

 



Ordre du jour 

1.  Le programme 2009-2010 de SIG L-R « Mutualisation d’informations géographiques en 
Languedoc-Roussillon » 

� SCAN25 : Bilan de l’acquisition 
� SCAN 100 : point sur l’évolution des discussions 
� Projet Adresse 
� Images satellitaires, le projet Geosud 
� Ocsol 
� BD Sol 

2. La poursuite de la mutualisation de référentiels en 2011-2013 

� Rappel des résultats de l’enquête mutualisation 2008 
� Orthophoto régionale 
� Autres… 

1. Préambule 

Cette réunion du groupe de travail mutualisation a été ouverte assez largement afin de faire un 
bilan et un point d’avancement sur les projets de l’association SIG L-R concernant la mutualisation 
des référentiels géographiques. Ça a également été l’occasion de jeter les bases de la poursuite 
des opérations en Languedoc-Roussillon. 

Le diaporama d’animation de la matinée sera diffusé en complément de ce compte-rendu, nous ne 
reprendrons ici que les éléments de débats et le relevé de décision.  

2. SCAN25 

MARGE DE MANŒUVRE POUR LES MISES A JOUR SUR LA REGION 

Décisions Qui ? Quand ? 

Fournir la programmation de mise à jour de feuilles en 
Languedoc-Roussillon sur 2010 et 2011 (sortie 2011 et 
2012) 

Indiquer les feuilles mises à jour cette année (sur PVA 
2009) 

Pierre Laulier IGN Mai 2010 

Informer les membres de SIG L-R du programme de 
mise à jour du SCAN25  

Silvan Coste SIG L-R Juin 2010 

Faire remonter les besoins de mises à jours des acteurs 
(argumentés) 

Silvan Coste SIG L-R Juin 2010 

Hiérarchisation des demandes selon des critères pré-
établis. (en fonction des usages du SCAN25) 

CA SIG L-R 2010 
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3. SCAN100 

LISTE DES ORGANISMES BENEFICIAIRES DE LA LICENCE SCAN100 PROPOSE PAR L’IGN 

Décisions Qui ? Quand ? 

Vérifier que les organismes absents de la liste sont pris 
en compte par le protocole IGN / MEEDDM  

Silvan Coste SIG L-R Mai 2010 

Ajouter « et satellites » pour le conseil régional Thierry Poncelin Mai 2010 

Modifier « Etat major de zone » Thierry Poncelin Mai 2010 

Proposer la validation au conseil d’administration de SIG 
L-R 

Laurent Pigache 29 avril 
2010 

4. Projet Adresse 

Laurent Pigache et Silvan Coste résument l’historique du projet ainsi que les acteurs engagés et 
l’état d’avancement à cette date. (Voir CR ateliers) 
http://www.siglr.org/document.php?pagendx=173 

Dorian Constant présente l’expérimentation qu’il est entrain de mener sur une commune de son 
territoire en partenariat étroit avec les agents de la commune. 

Ces deux présentations entraînent des commentaires, remarques et craintes des participants : 

- SIG L-R doit se doter de garde-fou sur ce projet en proposant une méthodologie cadrée 
et un document de formalisation. 

- En terme de moyens il faut prévoir l’accompagnement au changement auprès des 
villes et EPCI. 

- Dans l’optique d’une participation financière des EPCI cela ne doit pas coûter plus de la 
moitié de ce qu’aurait coûté une licence étendue de leur territoire… 

- Il serait intéressant de réaliser une plaquette de communication sur le référentiel 
adresse s’appuyant sur les compétences des collectivités, rappeler que l’adresse et le 
nommage des voies est de la responsabilité des communes. 

- Montrer aux villes et EPCI possédant un base adresse l’intérêt de la partager et d’intégrer 
cette dynamique. Un moyen pour eux de participer à SIG L-R et verser au pot commun… 
Identifier leurs craintes ou réticences… accompagnement au changement… 

- Question : quel investissement de l’IGN en contrepartie des efforts consentis par les 
organismes adhérents au projet ? Moyen humain mis à disposition ? effort financier ? 

Laurent Pigache précise que ce projet a tout de suite été identifié comme plus complexe et plus 
long qu’un projet classique d’acquisition mutualisée. Il s’agit toutefois d’un projet d’un niveau 
« supérieur » poussant la logique de mutualisation au delà de la simple économie budgétaire. Des 
organismes volontaires et motivés sont moteurs sur ce projet, le groupe de travail mutualisation 
fait le pari de la réussite et œuvre pour que des moyens soient mis en place.  
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L’implication des SDIS 

La présence d’Emilie Grenaud de l’Entente pour la forêt méditerranéenne et d’Yves Jazeron pour le 
SDIS34 permet de faire un point sur l’implication des SDIS dans le projet. L’entente précise qu’elle 
se concentre sur la DFCI, et que l’adresse n’entre pas directement dans leur mission. Elle pourra 
tout à fait faire passer l’information et nous donner les contacts dont elle dispose. 

Le SDIS de l’Hérault a signé une convention avec l’IGN, il n’a toutefois pas de retour d’expérience 
sur les échanges, il participe au sujet via le réseau national des SDIS qui participe au GT adresse 
de l’afigéo. 

 

Décisions Qui ? Quand ? 

Terminer l’expérimentation à Saint-Paulet-de-Caisson Dorian Constant Eté 2010 

Se doter d’un document formel, pour cadrer les 
échanges avec l’IGN 

- Sur la base du document de Dorian Constant 
« Protocole de mise à jour de la BD adresse en 
L-R par les collectivités locales » 

- Revu par l’IGN et le Groupe de travail 
mutualisation 

- Testé par plusieurs EPCI  

Silvan Coste, Pierre 
Laulier, Laurent Blum, 
Dorian Constant, 
Christian Brunetti, 
Laurent Pigache 

rentrée 2010 

Approcher les villes possédant une base adresse locale Laurent P., Silvan C.  

La réunion n’a pas permis de prendre de décision concernant l’acquisition de la BD adresse, les 
modalités du projet n’étant pas encore assez solidement définis. 

5. OCSOL, Images sat, BD Sol 
Silvan Coste balaye rapidement les trois autres projets de mutualisation de référentiels en cours. 
Ces éléments d’informations ne suscitent pas de remarques particulières de la part des 
participants. 

6. MNT Littoral 
Eric GAY informe le groupe de travail que la DREAL a acquis dans le cadre du projet de Litto 3D en 
Languedoc-Roussillon, un MNT Lidar sur l’ensemble du littoral. Il propose de le mettre à disposition 
des membres de SIG L-R via la plate-forme de téléchargement. 

7. Orthophoto 

Un consensus s’établit sur une période : 2011 / 2012 et une résolution : 20 cm. Une option plus 
fine (10 cm) devra être étudiée sur les villes. Les droits d’usage devront comprendre la sphère 
publique au sens large. Un MNT précis est nécessaire, personne ne s’oppose à refaire un lidar sur 
son territoire. 
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En terme d’opportunités deux éléments sont a étudier : 

- respects des spécifications de l’IGN : permet par la suite de leur reverser l’orthophoto en 
échange d’autres données (il faut dans ce cas les impliquer au cahier des charges, ce qui 
les exclut d’office de la position de candidats). 

- Partenariat avec le CRIGE PACA si les dates correspondent, un groupement de commande 
avait été évoqué avec eux en 2009. 

 

Décisions Qui ? Quand ? 

Prendre contact avec des prestataires pour des devis Ph. PH : Topogeodis 

Jerome L. : FIT 

Laurent P. : IGN 

Silvan C. : Interatlas 

mai 2010 

Point sur les retours d’expériences des autres régions Silvan Coste : PACA 

Clément Diot : 
Auvergne 

mai 2010 

Préparer les éléments du groupement de commande 
(juridique, financier, administratif…) 

Laurent P. / Silvan C.  

8. Cadastre 

La question du cadastre est délicate et les consensus ne sont pas aussi simples que sur 
l’orthophoto. Les participants s’accordent toutefois sur :  

(1) c’est une donnée très demandée  
(2) il est primordial de terminer la couverture régionale. 

La divergence des produits reste toutefois un frein important. Un atelier avait été organisé en 2006 
par SIG L-R et l’ONF, si un projet régional doit être mené sur le cadastre un atelier s’avère être 
une bonne porte d’entrée. 

Philippe Petit-Hugon propose d’intégrer au programme FEDER 2011-2013 de finir la numérisation 
des départements 11 et 66. Il serait judicieux d’organiser un nouvel atelier sur ce thème, dans 
cette partie du territoire. 

 

Décisions / propositions Qui ? Quand ? 

Organisation d’un atelier cadastre  

- Etat de la numérisation PCI en région 

- Avancement de la BD parcellaire en région 

- Point sur le projet national de convergence (BDP 
/ PCI)… ? 

Silvan Coste rentrée 
2010 
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9. Conclusion 

Cette matinée a permis de donner les grandes lignes du prochain programme pluri-annuel de SIG 
L-R en terme de mutualisation de référentiels : 

- l’acquisition mutualisée d’une orthophoto régionale est le projet phare (mobilisateur) de ce 
nouveau programme, 

- la question du cadastre est à l’étude, il est convenu qu’il faut intégrer une couverture 
cadastrale régionale au programme, 

- le projet adresse devra se poursuivre et disposer de moyens complémentaires, 

- de la même façon les projets en cours BDSol, Ocsol, images sat. doivent être poursuivis. 

Ce programme devra s’appuyer sur la mise en œuvre de l’infrastructure de données géographiques 
dont l’étude de définition sera finalisée en juillet 2010. Le tour de table pourrait regrouper les 
acteurs suivants : 

- La DREAL 

- Le conseil régional 

- Les conseil généraux 

- Les agglomérations 

- Les DDTM 

En fin de réunion Laurent Pigache rappelle que le groupe de travail Mutualisation est un ensemble 
large qui fonctionne grâce au binôme entre lui même et l’animateur sur les aspects de 
communication, coordination, animation et pilotage des projets. Le projet adresse a bien démarré 
grâce à l’implication de Christian, Laurent et Dorian.  

Afin de pouvoir continuer sur cette lancée et avec ce rythme, il est indispensable que des bonnes 
volontés viennent contribuer à ces travaux. Remarquons que le temps passé en commun lors de 
ces séances profite à tous, ainsi en retour qu’aux personnes qui ont donné du temps et à leur 
structures. 

Vous pouvez nous envoyer vos propositions de contributions à animateur@siglr.org 
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